A százhalombattai Hamvas Béla Városi Könyvtár bemutatkozása

PEMEKSZ Könyvtáros szakmai nap, 2011. június 15.
Rövid várostörténet
A településnek 5000 éves történelme van, kiváló földrajzi helyzetének és varázslatos természeti szépségének, védettségének köszönhetően. Ez a varázs azóta sem múlt el, és erre a könyvtárunkban megfordult előadóink szolgáltatnak bizonyítékot, akik egymástól függetlenül mindig megemlítik az egyfajta szellemi kisugárzásnak a jelenlétét, mely szerintük érzékelhető, s melytől ők is feltöltődve, gazdagabban távoznak, és szívesen térnek/térnének vissza.  
Lehet, hogy kicsit személyes, de engem idekötnek őseim, és soha nem éreztem, hogy el kellene innen mennem. Ideköt a múlt és tetszik a jelen, és bízom a város jövőjében. 
Grecsó Krisztián egy mondattal is ki tudja ezt fejezni:

„Van egy hely, ahol szem vagyok a láncban.”

A szellemi varázs a lehető legerősebb megtartó erő. 
A település mai elnevezése 1903-ban állandósult. A város dunafüredi részén állt középkori falu a Báté nevet viselte, az Óváros területén pedig egy Százhalom nevezetű település volt, mely nevét a határában elterülő vaskori halmokról kapta. E két név egyesítéséből lett a Százhalombatta elnevezés. Évszázadok folyamán sok minden befolyásolta a lakosság összetételét. Főleg mezőgazdasági munkát végeztek, és a halászat is jelentős volt, hiszen Duna parti településről beszélünk, majd Pest közelsége jelentett munkalehetőséget, mikor kiépült a vasúthálózat. A munkaerő megkötése és újabb betelepülők megjelenése, a népesség számának megnövekedése annak köszönhető, hogy ipart telepítettek ide. A ’60-as évektől megkezdődött a DKV és a DHV építése, ami rengeteg embert vonzott minden honnan az országból. 
A nagyszámú betelepülőnek lakásra volt szüksége, így épültek az első készenléti lakótelepek, majd idővel a többi. Ezzel a folyamattal egy időben fontossá vált az is, hogy az itt élők szellemi táplálékhoz is jussanak, s így, az azt nyújtó háttér kiépítése is lényeges feladattá vált. Mert csak az az ember tartható meg egy földrajzi helyszínen, aki nem csak kenyeret kap, hanem aki családalapításba kezdhet, gyermeke megfelelő nevelést kap, orvosi ellátást a bajban, valamint a kultúrálódás és önművelődés iránti igénye is kielégítésre kerül. 

1949-től Pest megyéhez tartozik Százhalombatta, és 1970-ben városi rangot kap. Ma közel 19 ezren élnek itt. Dinamikusan, látványosan fejlődik, a nagy vállalatoknak köszönhetően máig az ország egyik vezető energetikai központja. Iskolák, óvodák épültek, kiváló az orvosi ellátása, az út- és közműhálózata. Lakótelepi és családi házas övezettel rendelkezik. A fejlődés nem állt meg.
A már említett szellemi igények kielégítésére épült fel a könyvtár, a művelődési ház majd a múzeum, a világhírű régészeti park (délutáni kirándulásunk célpontja), a város központjában templomok (melyet látni fognak közelebbről is) és megjelent a média, melynek szintén a kultúra közvetítése az elsődleges célja a szórakoztatás mellett. A sport is fontos tényező városunkban, nemzeti sportvárosi ranggal is büszkélkedhetünk. 
A város látványos fejlődése uniós pályázati lehetőségek kiaknázásának is köszönhető. Így épülhetnek utak, játszóterek, így történhetnek intézményi felújítások, akadálymentesítések, és így épülhetett meg a város új arculatát adó főtér is, mely nívódíjban részesült ebben az évben, valamint a rendezvényközpont, mely helyet ad nekünk könyvtárosoknak. Minden lépéssel, mely előrefelé halad, az a cél, hogy az emberek otthon érezzék magukat e városban, sajátjuknak érezzék, biztonságban tudják magukat és szeretteiket, és így önfeledten átadhassák magukat egy mindent elsöprő közösségi érzésnek. Igazzá válhasson számukra az a mondat, hogy azért vagyunk a világon, hogy valahol otthon legyünk benne.
Könyvtártörténet
Ebben a biztonságos otthonban található meg az információszerzésnek, a művelődésnek, a szórakozásnak, a tudásszerzésnek lehetőségét nyújtó fellegvár, a városnak, de nekünk könyvtárosoknak mindenképp egyik büszkeségünk, a Hamvas Béla Városi Könyvtár. 
1990. óta dolgozom a könyvtárban, kezdetben feldolgozó, majd olvasószolgálatos könyvtárosként.

2010. áprilisától megbízott igazgató, majd 2010. októberétől a könyvtár igazgatója lehetek.
Elengedhetetlenül szükséges egy kis könyvtártörténet, mellyel igazából a tiszteletünket is szeretném kifejezésre juttatni azon könyvtáros elődöknek, akiknek jóvoltából tovább építkezhetünk. 
Első nyomát annak, hogy az írott szó megléte igényként felmerült, 1885-ből találtam. Továbbiakban különböző egyletek tartják életben a könyvkultúrát is, mely 1929-ben intézményesült, mikor is a minisztérium népkönyvtárat adományozott a községnek.
A várostörténeti részben említettem, hogy nem csak lakások építése és egyéb infrastruktúra kiépítése fontos egy település életében, hanem mellette a művelődési, szórakozási és kulturális lehetőségek megteremtése is, hiszen ezek megléte teremtheti meg a lokálpatriotizmus érzésének életre hívását, az identitástudat megszületését, és megerősödését.
A felépülő vállalatok odafigyeltek dolgozóik ezen igényeire, s így születtek klubkönyvtárak, majd kultúrház kezdte meg működését, melyből aztán kinőtt a város kulturális és művelődési igényeit kielégítő Művelődési Központ és Könyvtár. 
A város központi épületébe, mai helyére, 1984-ben költözhetett az az intézmény, mely fizikailag ugyan együtt maradt, de 1991-ben két külön szervezeti egységgé vált. Könyvtárunkat a város önkormányzata önálló intézménnyé nyilvánította.
Ekkor született meg a könyvtár alapító okirata, melyben definiálásra került egy önállóan működő nyilvános közművelődési könyvtár. 
Könyvtárunk életében a fontosabb állomásokat jelzem, hiszen minden történésnek jelentősége van. 

A könyvtár munkatársai mindig is tisztában voltak azzal, és e szemlélet szerint dolgoztak/dolgoznak, hogy a könyvtár nem csak az információ megszerzésének központi helye kell, hogy legyen, hanem közössége szellemi életének színtere is. Egy olyan helyszín, ahol a közösséget alkotó emberek érezhessék, hogy tartozhatnak valahová, nem állnak elveszetten a világban, és a kultúra értékei a birtokukba kerülhetnek. 
A könyvtárosok pedig, akik érezhetik, hogy munkájuk nyomán ilyen gyümölcs terem, bizton vallhatják Wass Alberttel együtt:
„Minden embernek kell legyen egy feladata ebben az életben – kötelességen belül, vagy azon felül is talán -, mert különben nem lenne értelme annak, hogy él.
Az emberi világ több kell legyen, mint egy bonyolult szerkezetű gép, 

melyben minden ember egy fogaskerék szerepét tölti be…

Minden embernek kell legyen egy feladata, egy titkos küldetése, 

mely Istentől való.”
E küldetés visz bennünket az úton, hajt előre és jelöli ki a célokat.

Úgy hisszük, hogy az információhoz való hozzájutás alapvető emberi jog, ezért könyvtárunkban a beiratkozás ingyenes. A könyvtár támogatása lehetséges pártolói díj formájában, és az 1994-ben létrehozott alapítványon keresztül is elfogadunk anyagi támogatásokat.

Fontos eseményeket kell említenem a könyvtár történetéből, melyekkel könyvtárunk gazdagodott és ezáltal használói is.
Mikor könyvtárunk új épületébe költözött 1984-ben, három részlege volt: 
· Felnőttkönyvtár, gyermekkönyvtár, feldolgozó csoport. 1992-ben egy új részleggel gazdagodott, még pedig a zenei könyvtárral. Indulási alap a felnőttkönyvtárban kölcsönözhető lemezgyűjtemény volt. 
· A könyvtár számítógépesítésének folyamata 1995-ben kezdődött el. Kezdetben csak a feldolgozás történt a Szirén integrált könyvtárkezelő rendszerrel, majd évek során minden munkafolyamat gépesítése megtörtént és a Szirén programról könyvtárunk átváltott a Szikla integrált könyvtári rendszer alkalmazására. 
· 1996-ban újabb jelentős lépés: a város önkormányzata létrehozza az Internet Központ és Kávézót, melyet a könyvtár intézményi keretei közé helyez. Az internetkávézó szolgáltatásait a betérő használók vehetik igénybe. Az internet központ kezdetben és elsősorban a város intézményeinek nyújtott ingyenes internetelérést, majd természetesen bővült az ellátottak köre, előfizetéses rendszerrel is. 
· A könyvtár alapfeladata, a használók információhoz való juttatása, de kiegészítő funkcióként minden könyvtárnak kötelessége ellátni bizonyos közművelődési tevékenységet is, mellyel a körülötte élők, a könyvtárhasználók egyéb irányú szellemi igényeinek próbál megfelelni. Erről mindjárt részletesebben beszélek, de itt kell megemlítenem a forduló pontok között, hogy könyvtárunk 1999. december 1-jén felvette Hamvas Béla nevét, özvegyének, az akkor még élő Kemény Katalinnak a hozzájárulásával. 
· Újabb megtisztelő feladatot kaptunk 2009-ben. A képviselő-testület úgy határozott, hogy létrehoz egy Városi Archívumot, melynek feladata a település történetére vonatkozó főként szellemi értékek összegyűjtése, megőrzése és hozzáférhetővé tétele.  Ez a legújabb részlegünk.
Könyvtárunkban összesen 18 munkatárs dolgozik a használók megelégedettségére, melynek a Látogatók könyvében írásos nyomát is hagyják. A fenntartó is elismeréssel van munkánk iránt, hiszen 2009-ben a Kultúráért Százhalombatta díjjal  tüntette ki munkaközösségünket.
A tavalyi év nyarától, tehát alig egy év alatt, eddig összesen 11 millió Ft-ot fordított a fenntartó a könyvtár felújítására, hiszen az információátadás és a kulturális értékek átadása, egyáltalán nem mindegy, hogy milyen közegben történik. Könyvtárunk a továbbiakban is törekedni fog arra, hogy használóink, a szellemi táplálékot modern, 21 századi körülményeknek megfelelő környezetben kapják meg. Ezekhez a változásokhoz igazítottunk egy új arculatot, új logóval, mindig azonos megjelenést, ami minden plakátunkon, egyéb nyomtatványainkon is feltűnik. 
Ez, kiadványszerkesztő kollégánk kreativitását és hozzáértését mutatja.
A 2010. évi statisztika szerint majd 78 ezer dokumentummal rendelkezünk, a tavalyi évben 3269 regisztrált olvasónk volt. Több mint 52ezer db dokumentumot kölcsönöztek ki, a helyben használt dokumentumok száma pedig 32 és fél ezer db volt.
Feldolgozó csoportunk kifogástalan és gyors munkát végez, minden dokumentumtípus feldolgozása itt történik, itt készülnek a statisztikák. A Szikla-21 csapatával nagyon jó kapcsolatot ápolnak, számos javaslat került innen hozzájuk, melyet fel is használtak. Referenciahelyként tekintenek ránk és abszolút partnernek. Egyik feldolgozós kollégánk fejleszti, és gondozza honlapunkat, helytörténeti munkát is végez, így segítséget nyújtva az archívumnak. A feldolgozósok a kölcsönzésekbe is besegítenek, a szombati ügyeletbe mindenképp, és a rendezvények lebonyolításába is, bár ez minden munkatársról elmondható.
Gazdasági ügyeink biztos kezekben vannak, egy kiváló munkát végző kollégának köszönhetően.
A könyvtár egész területén ingyenes Wifi-hozzáférést biztosítunk. 
Az internetkávézónk új bútorokkal, ebben az évben vásárolt új gépekkel áll a betérő internetezők rendelkezésére, kiknek kérésére az ügyfélszolgálati munkatársak segítséget nyújtanak.

Mint fentebb említettem, a beiratkozás és az alapszolgáltatásaink ingyenesek. Alapszolgáltatásnak tekintjük a könyvek, folyóiratok, hangoskönyvek és diák kölcsönzését, irodalomkutatást, előjegyzés felvételét, hosszabbítást, könyvtári órák megtartását, OPAC-ok, lelőhely-adatbázisok használatát, jogi adatbázisokban való keresést, NAVA, EBSCO használatát, helyben olvasást. A térítéses szolgáltatásaink árait is felhasználóbarát módon állapítottuk meg, s a térítési díj ellenében kölcsönözhető dokumentumok díját egységesítettük. Beiratkozáskor az alapszolgáltatások igénybevételére jogosító Olvasójegy váltható, vagy a térítési díjas dokumentumok kölcsönzésére is jogosító Emelt színtű olvasójegy vásárolható. Június 20.-tól kerül ez a változtatás bevezetésre.
Minden részlegünkben  megfelelő számú és szaktudású kolléga áll az olvasók rendelkezésére. Alapvető szakmai feladataink hasonlóak más közkönyvtárak feladataihoz, amit a lehető legmagasabb színvonalon igyekszünk elvégezni. Szakmai fejlődésünk érdekében figyelemmel kísérjük a továbbképzési lehetőségeket, a szakmai tanácskozásokat, és törekszünk az eddig kialakult szemléletmódunkon változtatni, és elmozdulni a minőségmenedzsment alkalmazásának irányába. A szakmai továbblépésre való igény jelen van a könyvtárosokban, mely támogatandó, hiszen a minőségi munka megvalósításának egyik kritériuma az állandó szakmai megújulás. 

A felnőttkönyvtárban elkészült már egy igényfelmérő és elégedettséget vizsgáló kérdőív, mely azt a célt szolgálja, hogy könyvtárunk valóban azt szolgáltassa, amit a használói várnak tőle. Törekszünk a folyamatos megújulásra a használói igényeknek megfelelően. A könyvtár által kínált és az előbbiekben már felsorolt szolgáltatásoknak legnagyobb és legteljesebb része ezen részlegünkben bonyolódik le, melyet az itt dolgozó kollégák kitűnő szakmai hozzáértése tesz gördülékennyé.
A könyvtár az alapvető feladatok ellátása mellett hasonlóan nagy gondot fordít másodlagos funkcióinak ellátására is, azaz tudatosan végzi, előre meghatározott irányvonal mentén haladva, a közművelődési feladatait is. Már a 90-es évek második felétől kezdődően körvonalazódott, hogy a könyvtár milyen úton indul el és a kultúra milyen szegmensét képviseli majd városa szellemi életében. 
Minden rendezvényünkkel (melynek száma a tavalyi évben 106 volt 4200 fő részvételével) ugyanazt a célt szolgáljuk, mint mindennapi tevékenységünkkel. Az emberiség szellemi örökségét adjuk tovább, együttgondolkodva a világ, az emberiség dolgairól. Mindarról, hogy a világunkat hogyan tegyük élhetőbbé, hogyan találjuk meg a helyünket benne, hogyan igazodhatunk úgy el benne, hogy mindannyian jól érezzük magunkat a helyünkön. Hosszú évek munkájával sikerült olyan közösséget teremteni a könyvtár köré, akik társunkká váltak ezen az úton, értő társak ebben a tevékenységünkben, amelyet igyekszünk bővíteni, formálni. Szeretnénk újabb embereket bevonni, és a szűkebb, tágabb környezetünket megszólítani és közkinccsé tenni mindazt, melyet könyvtárunk fontosnak vél. 
A tudatos irányvonal Hamvas Béla szellemi örökségének terjesztése, az általa képviselt szellemiség felvállalása, a hagyományok ápolása. Mi könyvtárosok azonosulni tudtunk ezzel a misszióval, ami az emberiség hagyományainak életben tartására irányul, és neves előadók is segítik munkánkat ezen az úton. Természetesen ebben a szellemiségben próbálunk szórakoztatni is, a szó legnemesebb értelmében. Ez a vezérfonal az, aminek mentén az összes többi rendezvényünk is halad. Ezeket az értékeket közvetíti a felnőttkönyvtárban már évek óta zajló filmklub, irodalmi sorozat és a népfőiskolai jelleggel működő szellemi szabadegyetem.
Természetesen névadónkról megemlékezünk minden évben születésének és halálának alkalmából és a névfelvétel idejéről is, mikor is minden december elsején jó hangulatú Bor-estet szervezünk, amivel szintén Hamvast idézzük meg. Könyvtárunk a szellemi örökség gondozójának, Dúl Antalnak köszönhetően, Hamvas Béla néhány személyes tárgyával is rendelkezik, melyet a könyvtárlátogatás alkalmával meg lehet tekinteni.

Nem feledkezünk meg a könyves ünnepekről sem, és szép számban fordulnak elő könyvbemutatók is.
Nyitottak vagyunk megkeresésekre, mikor is valamely rendezvény, összejövetel céljából kérnek helyet tőlünk. Természetesen nem lehet ellentétes a könyvtár által képviselt szemlélettel. 
Ha lehetőségeink engedik, és ebben a könyvtár által létrehozott alapítvány támogatását is élvezzük, könyvkiadásra is vállalkozunk. Könyvek mellett kiadtunk egy hangoskönyvet is a népfőiskola 10. évfordulójára, melyen egy Hamvas mű került feldolgozásra az egyik felnőttkönyvtárosunk előadásában, és a felvétel a könyvtár stúdiójában készült. Hagyományt teremtettünk azzal, hogy Szent Iván éjszakáját tartunk a könyvtárban és év végén Luca napot, amikor is Luca díjat adunk át a könyvtárosok által kiválasztott azon személyeknek, akiknek ezzel szeretnénk megköszönni különleges és példaértékű munkáját, hozzáállását a könyvtár tevékenységéhez. 

A médiában folyamatos jelenlétünkkel hívjuk fel a figyelmet az olvasás, az irodalom jelentőségére életünkben. Hetente könyv és filmajánló látható a helyi televízióban és a helyi újságban is megjelenünk, valamint kihasználjuk a világhálón található közösségi oldalak előnyeit is céljainkra.
Gyermekkönyvtárunk is a hagyományok ápolására helyezi a hangsúlyt, egyik célkitűzése a népi kultúra átörökítése. Kiemelt fontossággal bír a hagyományos népmesemondás. 2005-ben könyvtárunkból indult el a népmese mozgalom, mely országossá nőtte ki magát. 2010-ben a Magyar Olvasástársasággal együtt szervezve, mi adhattunk helyszínt az Országos Népmese-konferenciának. Havonta mesedélutánokat tartunk népi játszóházzal és nyaranta népmesetáborokat. 
Mind emellett természetesen másik legfontosabb feladatunk, hogy a gyermekekkel megszerettessük az olvasást. Zajlanak hagyományos könyvtárhasználati- és tematikus órák, szervezünk vers-, próza- és népmesemondó versenyt is. Mindezt együttműködésben a város pedagógusaival és a szülőkkel is, hiszen céljaink azonosak. Kiművelt emberfőket kell nevelni a jövőnek.

A könyvtár hangtára a zenei kultúra értékeit közvetíti, most éppen klasszikus zenét feldolgozó estek alkalmával. Felvételek készülnek a könyvtárban zajló előadásokról, hogy azok fennmaradjanak az utókornak. Ezek az archívumban kerülnek megőrzésre. Folyik a digitalizálása a már meglévő helytörténeti jelentőségű anyagoknak, valamint a stúdió egyéb felvételek készítésére is alkalmas.
Új szolgáltatásként, június 20.-tól bevezetjük a CD állomány kölcsönzését.

Az Archívum legfontosabb feladata összegyűjteni minden dokumentumot, mely a település történelmével kapcsolatos. Együttműködünk ebben a munkában a „Matrica” Múzeummal és a Halom Televízióval. Idevonatkozó anyagaikat átvesszük, feldolgozzuk és hozzáférhetővé tesszük. Nagyarányú gyűjtés indult meg a lakosságot is megcélozva. Szép számmal érkeznek fotók, írott anyagok, melyeket vagy az archívumnak adományoznak, vagy szkennelés után visszaadunk. Egy történész kolléga szakavatott irányításával folyik a munka. Publikál a helyi médiában, jelent már meg könyve a könyvtár kiadásában, népszerűsítő előadásokat tart és megalakította az archívum Baráti körét, akiknek segítségével, támogatásával talán valóban minden összegyűjthető, ami még fellelhető és kulturális kincsként ott lapul valakinek a fiókjában.
Az archívum részletesebb munkájával az érdeklődő könyvtáros kollégák majd Gödöllőn ismerkedhetnek meg, a júliusban megrendezésre kerülő helytörténeti konferencián.

Hiszem, hogy a könyvtár által felvállalt munkák, nagymértékben hozzájárulnak a város szellemi életének gazdagításához. 
Valójában a mi munkánk – hivatás.

Bízunk abban, amit Hamvas Béla mond a Scientia Sacraban:
„Minden tevékenység legalább kicsiny szikrát hoz le az égi tűzből” 
Tóthné Kurán Julianna

Könyvtárigazgató

Hamvas Béla Városi Könyvtár
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